
   240      

УДК [316.7+904:72] (477.86) “16/19” 

РАТУШІ – СОЦІОКУЛЬТУРНІ ПАМ’ЯТКИ ПРИКАРПАТТЯ 

Т.З. Маланюк 

ДВНЗ «Прикарпатський національний університет імені Василя Стефаника» 

У статті розглядаються головні 

адміністративні споруди Івано-Фран-

ківської області, які за європейською 

традицією у західноукраїнських містах 

були ратушами з вежею, що височіли 

над навколишніми будівлями як символ 

цивільної влади. 

Викладено історію побудови магіст-

ратських будинків із ратушевою вежею, 

що мали важливе значення для процесу 

формування міської культури краю, а їх 

архітектурне вирішення впливало на 

становлення мистецької цінності цілого 

ансамблю міст Прикарпаття. 

Акцентується увага на характери-

стиці будинку Снятинської ратуші, ці-

кавої своїм об’ємно-просторовим вирі-

шенням у сформованому архітектур-

ному середовищі та головною компози-

ційною віссю забудови міста, що заве-

ршує перспективу головної вулиці. 

Підкреслено, що ратуші Прикар-

паття є домінантою в архітектурно-

му силуеті центральної частини міст, 

а її архітектурні форми докорінно змі-

нювали свій вигляд відповідно до роз-

витку стилів, зміни суспільних потреб і 

уподобань. 

Вказано, що будівлі ратуш у цент-

рально-комбінаційній локації ринкових 

площ є певним символом міст, а також 

цінними пам’ятками архітектури і мі-

стобудування, складовою частиною 

історико-культурної спадщини України. 

Ключові слова: ратуша, будинок 

магістрату, архітектурні пам’ятки. 

Постановка проблеми. Ратуші іс-

торичних міст Івано-Франківської об-

ласті є національно-культурним над-

банням України. Більшість з них не має 

аналогів в Україні. У разі їх збережено-

сті та ефективного використання, вони 

забезпечать розвиток туристсько-екс-

курсійної діяльності в області, сприя-

тимуть вивченню регіону, району, міс-

цевості в історичному, географічному, 

етнографічному, археологічному та ін-

ших аспектах. На сьогоднішній день ак-

туальними залишаються питання охо-

рони будинків магістрату як пам’яток 

містобудування, збереження та викори-

стання їх для потреб туризму та екс-

курсій. 

Ратуші історичних міст Прикарпаття 

є нині досить малодослідженою ділян-

кою пам’яткознаства. На сьогодні уза-

гальнюючої праці про ратуші Івано-

Франківської області немає. Здебіль-

шого досліджувалися ратуші окремих 

міст Івано-Франківської області. 

Метою статті є висвітлити історичні 

сторінки побудови ратуш міст Прикар-

паття, визначити їх сучасний стан та 

збереження, розкрити потенціал вико-

ристання в туризмі. 

Виклад матеріалу. Нові соціальні і 

практичні завдання, пов’язані з розвит-

ком ринкових та політичних відносин, 

спричинили появу нових типів громад-

ських споруд, які потіснили на другий 

план культові будівлі, що панували 

впродовж багатьох віків. 

Перетворення міст Прикарпаття на 

адміністративні центри викликало пот-

ребу в приміщеннях для міської влади. 

Ратуша – тип архітектурної споруди, у 

якій розміщувався орган міського са-
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моврядування, була одним з найважли-

віших громадських (як правило, пишно 

збудованих і оздоблених) будинків міс-

та побудована звичайно на головній 

площі. Здебільшого вона була прямо-

кутною в плані, двоповерховою із за-

лом засідань на другому поверсі, з бага-

тоярусною дозорною баштою з годин-

ником, яка іноді стояла окремо, з бал-

коном. Навколо густо розміщувалися 

ділові й торговельні заклади. В епоху 

Ренесансу і бароко архітектура ратуші 

набула палацових форм. 

На території сучасної Івано-Фран-

ківської області ратуші збереглися у 

декількох містах та селищах: Івано-

Франківську, Коломиї, Снятині, Боле-

хові, Надвірній, Більшівцях. Рештки 

будинку ратуші є у Калуші. Біля них 

відбувалися головні події у місті, зу-

стрічали поважних гостей, проводили 

паради всі влади, святкували ювілеї 

міст. Ратуші зазвичай були не тільки 

адміністративним центром, а й висот-

ною домінантою міста. За ті роки, що 

вони стоять, на їх вежах тріпотіли різні 

прапори, на фасаді неодноразово міня-

лись герби, у залі засідань звучали різні 

мови. Незмінним залишалось головне 

призначення цієї споруди як резиденції 

міського самоврядування, відповідаль-

ного за життєдіяльність міста [4, 

с. 109–110]. 

Івано-Франківськ належить до кате-

горії міст – магнацьких резиденцій, які 

будували як фортеці за принципами, за-

позиченими з «ідеальних» проектів Ска-

моцці, Вазарі та інших теоретиків епохи 

Відродження. Вони вже мали регулярне 

планування центрів, для них характерна 

наявність містобудівних ансамблів. Такі 

ідеї втілено у плануванні середмістя, ву-

лицях, храмах і кам’яницях. 

Історія розбудови Івано-Франківська 

демонструє унікальний приклад місто-

будівного та фортифікаційного мистец-

тва в загальному контексті європейсь-

кої архітектурної спадщини. 

Першими цивільними спорудами міс-

та стали ратуша і палац власників, а та-

кож будинки на ринковій площі. Пер-

вісну дерев’яну ратушу зведено 1666 ро-

ку. Мандрівник У. Вердум розповідає, 

що вона мала вигляд башти з різними за-

глибленнями, побудованої частково з де-

рева, а частково з каменю, і стояла посе-

редині великого чотирикутного ринку. В 

ній розмістилися міська адміністрація, 

суд, а також декілька приміщень для тор-

гівлі. Ратушу впродовж сторіч багато 

разів перебудовували [13, с. 60–61]. 

Андрію Потоцькому належить іні-

ціатива будівництва у Станіславі рату-

ші. У своєму першому привілеї від 

7 травня 1662 року Потоцький підтвер-

джує, що налаштований збудувати рату-

шу за свої власні кошти. Оскільки рату-

ша повинна слугувати не тільки інте-

ресам міського самоврядування, але й 

стратегічній меті як найвищий спостере-

жний пункт у межах фортеці і найближ-

чих околицях, то ця будівля була перебу-

дована в наступні роки [19, c. 18]. 

Цей первісний зразок ратуші не збе-

рігся на жодному малюнку, він відомий 

лише з наведеного вище опису і навіть 

не пережив XVII ст. Завдяки дерев’яній 

конструкції, тимчасовому характеру і 

невідповідності смакам фундатора по 

кількох роках існування ратушу прире-

кли на загибель.  

На жаль, тогочасні джерела не збе-

регли для нас деталей тієї першої ґрун-

товної реконструкції ратуші. Виходячи 

з тодішніх умов будівництва і способу 

праці, мусило минути добрих десять ро-

ків, доки тяжка дерев’яно-кам’яна вежа 

перетворилася на муровану дев’ятипо-

верхову будівлю, виконану в прекрас-

ному стилі Відродження [21, с. 7]. 
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Однак дерев’яна конструкція ратуші 

не відповідала ні потребам міста-

фортеці, ані смакам засновника, тому 

через декілька років ратуша була зне-

сена. Придворним архітектором напри-

кінці XVII ст. став Кароль Бенуа й саме 

йому було доручено перебудову рату-

ші. Дерев’яно-кам’яну будівлю було 

перебудовано у кам’яний будинок у 

красивому стилі відродження з дев’ять-

ма стропильними зводами. Будівник 

влучно зміг поєднати стрілчаті башти із 

стропильними зводами поверхів у фор-

мі хреста, чотири кінці якого прямують 

до кутів Ринку й до чотирьох сторін сві-

ту. Це була цікава комбінація так зва-

ного волоського відродження з особ-

ливостями горизонтальної площі схід-

них базарів. Ратуша була завершена у 

1695 р. [19, c. 18]. 

Івано-Франківська ратуша 

Згодом ратуша ще щонайменше 

тричі докорінним чином змінювала 

свій вигляд. Очевидно, що всі наступні 

варіанти перебудови споруди мали на 

меті усунути головний її недолік – явно 

недостатню висоту для того, щоб слу-

гувати виразною вертикальною домі-

нантою в архітектурному силуеті цент-

ральної частини міста [16, c. 97]. 

Прототипом Станиславівської ра-

туші стала ратуша в м. Гусятині (не 

збереглася), збудована у першій пол. 

XVII ст. Калиновськими, з роду яких 

походила мати А. Потоцького. 
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Вежа з напівсферичним куполом ма-

ла висоту дев’яти поверхів. На рівні 

п’ятого поверху кріпилися куранти, що 

відбивали години і квадранси (чверті 

години). Нижче курантів була галерея, 

з якої вартові постійно стежили, чи не 

наближається ворог або чи не спалах-

нула пожежа, а також ратушним дзво-

ном давали сигнал до початку тради-

ційних ярмарків. Під галереєю з пів-

денного боку розміщувалась викарбу-

вана з бляхи фігура єврея з великою 

хлібиною в руках – для нагадування 

про значущість хліба, який з давніх 

часів продавався у місті за ціною один 

грош. Над куполом височіла фігура 

архангела Михаїла, що вважався пат-

роном Червоної Русі. Австрійці в 1825 
р. усунули ту оздобу й помістили свого 

орла [5, c. 24]. 

Одночасно під ратушею були спо-

руджені підвальні приміщення, що спо-

лучалися із численними підземними 

ходами, що, як кажуть старожили, мали 

виходи далеко поза межами не тільки 

тогочасного міста-фортеці, але навіть 

сучасного. Підвальні приміщення мали 

і військове призначення та служили як 

тимчасове місце перебування найбільш 

небезпечних, звичайно, з точки зору вла-

сників фортеці, злочинців [14, с. 12–13]. 

У ратуші містився міський архів. На 

площі Ринок виголошували важливі 

укази, відбувалися судилища, страти. 

У 1992 р. на ратуші встановлена ме-

моріальна дошка, яка засвідчує, що 

25 квітня 1754 р. на площі був страче-

ний Василь Баюрак – побратим леген-

дарного ватажка опришків Олекси До-

вбуша [22, c. 37-40]. 

Через загрозу банкрутства останньо-

го власника П. Потоцького місто і рату-

ша в 1801 перейшли у володіння авст-

рійської скарбниці. Магістрат, що ба-

гато років діяв у будинку, мусив вибра-

тись, натомість тут розмістилися склади 

військового обмундирування та міська 

в’язниця. В середині ХІХ ст. магістрат 

викупив ратушу, але користувався нею 

недовго. Після пожежі 28 вересня 

1868 р. завалився верх вежі, від основи 

залишився лише кістяк [2, c. 206]. 

6 липня 1870 р. був закладений на-

ріжний камінь нової будови. Плани ар-

хітектора А. Пшибиловського, дороб-

лені пізніше професором Ф. Покутин-

ським, відступили від первісної хрес-

топодібної основи. Будівництво завер-

шене 1871 р. Роботи виконало львівсь-

ке «Товариство виготовлення машинної 

цегли і підприємство будівництва». Ра-

туша мала вигляд двоповерхового, ви-

тягнутого з півночі на південь прямо-

кутного об’єму з високою вежею, що 

піднімалась над центральною части-

ною. До рівня п’ятого поверху, де була 

галерея, вежу облицювали білим мар-

муром. Вище розміщувались куранти. 

Будівництво провели швидко, але не-

дбало. Справу занепаду прискорила 

Перша світова війна. Надвалена й роз-

хитана артилерійськими снарядами 

ратуша була приведена в жалюгідний 

стан [3, c. 198–199]. 

Четвертий, нинішній варіант ратуші, 

спорудили протягом 1929–1935 рр. 

(арх. С. Треля). Завершення будівницт-

ва передбачалось у 1932 р., однак на 

перешкоді стала світова економічна 

криза. Деякі джерела помилково пода-

ють проектовану дату як фактичну. 

Традиційне освячення наріжного каме-

ня за участю міського голови В. Хова-

нця відбулось 28 грудня 1930 р., коли 

ратуша була готова на 30%. Капсула із 

закладеним актом, планами нової та 

фотографіями старої ратуші поміщена в 

південно-східному крилі фундаменту. 

Споруді повернули хрестоподібний в 
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основі вигляд, збережене ядро вежі, що 

походить з XVIII ст. Будувала фірма 

«Інж. Крауш і Спілка», котра перемог-

ла у конкурсі [5, c. 26]. 

У 1934 р. на ратуші встановили го-

динник фірми М. Мєнсовича із чотирма 

циферблатами, привезений із м. Крос-

но. Висота завершеної будівлі 1935 р. 

становила 49,5 м. Проте внутрішні ро-

боти у деяких приміщеннях тривали ще 

кілька років. Декоративні елементи бу-

дівлі, зокрема стилізовані класичні вази 

на фасаді першого поверху, виконала 

майстерня М. Антоняка [5, c. 42–43]. 

Підвали призначалися для розмі-

щення технічних служб, складів, тор-

гових закладів, перший поверх – для 

кафе і крамниць. Другий поверх плану-

вали віддати для Покутського музею, 

третій – для міської бібліотеки ім. Смаг-

ловського й архіву. Виконання опоря-

джувальних робіт затяглося, і до вступу 

Червоної армії у вересні 1939 р. названі 

заклади у нову будівлю не перебра-

лись. У будинку розмістилася шевсько-

кравецька майстерня. Гітлерівці, від-

ступаючи в 1944 р., намагалися знищи-

ти ратушу, але руйнування залізобе-

тонного моноліту було важкою спра-

вою, їм вдалося підірвати лише півден-

но-західне крило. Невдовзі його відбу-

дували, і в споруді влаштували торго-

вельні склади. Протягом 1957–1958 рр. 

був проведений капітальний ремонт, і 

26 квітня 1959 р. в колишній ратуші 

відкритий для відвідувачів обласний 

краєзнавчий музей, переведений з ін-

шого приміщення. 

Під час реконструкції історичного 

центру міста 1999–2000 рр. проведений 

черговий капітальний ремонт ратуші. 

Порталові будинку повернули автен-

тичний вигляд, дерев’яні вікна і двері 

замінили пластиковими, стіни наново 

потинькували. Замість встановленого у 

1950-х рр. електричного годинника, 

який давно не йшов, поставили елект-

ронні куранти, виготовлені майстрами 

зі Львівської політехніки. Шолом вежі 

перекрили міддю й позолотили (площа 

37 м
2
, використано 199,2 г сусального 

золота). Ратуша – єдина споруда гро-

мадського призначення в Україні з по-

золоченим верхом. 

Будівля монументальна, вирішена у 

строгих геометричних формах, харак-

терних для конструктивізму 1930-х рр. 

мурована, отинькована. Планувальна 

структура приміщень коридорно-анфі-

ладна. Перекриття плоскі, залізобетон-

ні. Сходи залізобетонні зі шліфованим 

верхнім мозаїчним шаром. Дахи плоскі. 

По вертикалі споруда візуально почле-

нована на п’ять ярусів. Перший і дру-

гий яруси у плані хрестоподібні, на 

висоту першого поверху об’єднані пів-

круглими сегментами. Торці першого 

ярусу декоровані об’ємними пілястра-

ми з діамантовим рустом та декоратив-

ними вазами між ними. Над пілястра-

ми, на рівні другого ярусу, розташовані 

фігурні аттики у вигляді акантових 

листків. Перший і другий яруси гори-

зонтально почленовані широкими пря-

мокутними вікнами та сильно розвину-

тими вінцевими карнизами. Вікна тре-

тього ярусу вузькі, видовжені по вер-

тикалі. Четвертий ярус будівлі восьми-

гранний у плані, з годинниковими ци-

ферблатами на чотирьох гранях. П’я-

тий, найвищий ярус, вирішений у фор-

мі зірчастої у плані вежі, яка накрита 

шоломоподібним куполом зі шпилем 

[5, c. 26–27]. 

У покутському містечку Снятині 

збереглася одна з найкрасивіших ратуш 

України – пам’ятка архітектури загаль-

нодержавного значення. У Снятині 

будинок магістрату з ратушею та ве-

жею будувався з 1861 по 1909 рр. 
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Будівництво ратуші тривало три ро-

ки. Фундаменти закладені ще в 1861 р. 

з каменю, на так званих «подушках», 

щоб вберегти від коливань, адже вже 

до цього люди пережили землетруси в 

травні 1822 р., в листопаді 1829 р. 

До спорудження цієї архітектурної 

пам’ятки долучились жителі всього 

повіту. З кожного села на будівництво 

почергово виділяли підводи, якими 

підвозили будівельні матеріали. Цеме-

нтний розчин і цеглу робітники носили 

відрами і на плечах. Мурували вежу 

небоязкі, тобто ті, хто міг працювати на 

висоті. Ніхто не ремствував, не скар-

жився на важку ношу. Стіни зводили із 

цегли, яку очевидно доставляли із цеге-

лень, що знаходилися в Снятині. Верх 

куполу виготовляли гуцули, підручними 

помічниками були жителі міста. 

Старожили розповідали, що бетон 

під ратушею для міцності замішували 

на яйцях. Інженери стверджували, що 

завдяки цьому ратуша з вежею про-

стоїть не менше трьохсот років.  

Снятинська ратуша 

Внизу (на 2 поверсі) стіни вежі ма-

ють товщину 1,7 м, яка поступово до 

верху зменшується. Будівництво рату-

ші було завершено і 27 серпня 1909 р. 

відбулося свято відкриття величної 

споруди. 

Ратуша стала символом Снятина, 

який з 1448 р. одержав Магдебурзьке 

право і мав свій герб та прапор. На вежі 

викладено старий герб. На ньому зо-

бражено кам’яну стіну – символ обо-

ронного значення міста, три вежі ствер-

джували про наявність у древньому 

місті князівського замку, літера «5» – 

початкова буква назви населеного пунк-

ту, лаврове і дубове листя – символ його 

слави й звитяги. Встановлений годин-

ник – символ багатства [7, с. 51–52]. 

1958 р. в бронзовій кулі під флюгером 

під час реставрації вежі будівельники 

знайшли документ, написаний 

польською мовою. У тексті документа, 

залишеного для нащадків, написано: 

«Діялось це в шістдесят першому році 

панування і сімдесят дев’ятій річниці 

уродин наймилостивішого нам паную-

чого Цісаря і Короля Франца Йоси-

фа...за старости повіту Снятинського 

Петра Левицького, маршалка цього ж 

повіту Стефана Мойси Росохатського, а 

старанням бургомістра Снятина Титуса 

Нємчевського при співучасті комісії 

будівельної, священика Міхала Борово-

го... (всього 28 осіб), з них поляків – 13, 

євреїв – 11, українців – 4 особи. 

Мури – стіни цієї вежі від фунда-

ментів аж до будинку магістрату – були 

зведені при нагоді побільшення будин-

ку біля 1868 р., решту стін від мауерла-

ту вежі висотою 25,85 м виконано цьо-

го року» [20, с. 131]. 

Плани на вежу цієї величної спору-

ди виготовив архітектор Иосиф Шрей-

бер із Чернівців. Він керував будів-
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ництвом вежі при допомозі міського 

будівничого Антона Берки. 

Фундамент вежі заклав перший бур-

гомістр м. Снятина Марцелі Нємчевсь-

кий. Роботи мулярські й теслярські 

виконав майстер Станіслав Олександ-

рович, дах вкрив міддю місцевий бля-

хар Файвель Юрман, всі столярні робо-

ти виконав Юлій Кеслер. Роботи му-

лярські і прикраси архітектурні, вилиті 

з цементу, зробив різьбяр Оскар Чор-

ний з Чернівців. Годинник доставив 

Міхель Менсович з Кросна, дзвони – 

відливник Карло Швабе з Б’ялої, кулю-

шар, в яку був вкладено послання до 

наступних поколінь, зробив бронзівник 

Франц Кубішек з Чернівців» [11, с. 1]. 

Досить оригінальним є механізм ку-

рантів на ратуші. Годинник, що його 

доставив Міхель Менсович з Кросна 

(Польща), мав чорний циферблат із 

білими цифрами. Позолочені стрілки 

були розміром 80 см. Годинниковий 

механізм працював злагоджено і що-

п’ятнадцять хвилин жителі міста і око-

лиць чітко чули бій годинника, і вже 

визначали час не за сонцем, як це було 

раніше. Два дзвони, які виготовив від-

ливник Карло Швабе з Б’ялої, в різних 

тональностях відлічували години ціло-

добово. У центрі міста це було спочат-

ку незвично. Ходять легенди, що по 

спіральних східцях ратуші дзвони виніс 

на потрібну висоту житель міста з бо-

гатирським здоров’ям на прізвище 

Онишук. За переказами, він поклав на 

голову подушку, а тоді дзвін і повільно 

пішов сходинка за сходинкою уверх 

(нині це сто вісім сходинок). Через де-

який час своє місце зайняв і другий 

дзвін. Як не дивно, але більш детально-

го опису про встановлення годиннико-

вого механізму на ратуші немає. З чо-

тирьох сторін вежі встановлено цифер-

блати, і вже сто років жителі міста чу-

ють мелодійний дзвін курантів годин-

ника. 

Як відомо, механічний годинник по-

требував регулярного догляду, тому за 

ним був закріплений годинниковий 

майстер. Хто займався цією роботою на 

початку – невідомо. Це міг бути і слю-

сар Конопка, який був добрим інжене-

ром. За магістратським будинком, ра-

тушею і годинником в 1920–1930-х рр. 

був закріплений житель міста Холєв-

чук. Уже 1939 р., за розповідями ста-

рожилів, майстром ратушевого годин-

ника був німець Франц Баумгартнер. 

Годинниковий майстер добре знав ме-

ханізм і будь-які поломки чи збої шви-

дко ліквідовував. 

У 1970-ті рр., коли він вже не міг 

сам підніматися стрімкими сходами, 

його замінив зять Казимир Вербіцький. 

Перед цим він пройшов добру практи-

ку, час від часу заміняючи Баумгартне-

ра на його відповідальному посту. Піс-

ля виїзду Казимира Вербіцького до Ні-

меччини у 1990 р., майстром снятинсь-

ких курантів став його брат Збігнєв. У 

1990-х рр. більше п’яти років пропра-

цював годинникарем на ратуші. Уже 

тоді готував собі заміну, привчав до 

обов’язків годинникового майстра сво-

го зятя Василя Собчука, який офіційно 

став працювати тут у 1999 р. Отже, 

приблизно сімдесят років снятинські 

куранти доглядають представники од-

нієї родини.  

Снятинська ратушева вежа в наш 

час є символом міста, її зображення на 

емблемах, значках, медалях засвідчує 

особливе ставлення сучасників до чу-

дової архітектурної споруди, якій уже 

сто років. 

Будинок снятинської ратуші цікавий 

своїм об’ємно-просторовим вирішен-

ням у сформованому архітектурному 

середовищі. Головна композиційна вісь 
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забудови Снятина проходить по вулиці 

Шевченка і акцентує увагу на споруді 

магістрату, що завершує перспективу 

вулиці. 

Магістрат побудований в кілька ета-

пів, сформувавши свій неповторний 

архітектурно-мистецький образ. Вирі-

шення об’єму магістрату досить лако-

нічне, з навіюванням традицій класи-

цизму. Вісь композиції тримає фрон-

тон, що тектонічно підсилений ризалі-

том. Кожен поверх виділений карни-

зом, перший – рустований (на даний 

час він втратив автентичний характер). 

Симетрично по боках споруди розта-

шовані балкони, що опираються на 

кронштейни. На другому і третьому 

ярусах залишились автентичні вікна, 

що ритмічно дублюються сандриками. 

Сандрики третього поверху опирають-

ся на кронштейни – завитки. Розвине-

ний карниз увінчує завершення основ-

ної частини магістрату.  

Розглядаючи щільну історичну за-

будову території, ратуша є домінантою 

в ландшафтному силуеті міста. Саме 

цього прагнув зодчий, обираючи місце 

і стиль вежі. Цей аргумент незапереч-

ний, адже Снятинська ратуша розташо-

вана на скелястому горбі, що знахо-

диться на відмітці 270 м н.р.м. Її видно 

в ясну погоду з найвищої вершини 

України – Говерли. 

В плані квадратна вежа складається 

із трьох частин, що динамічно звужу-

ються вгору. Кути ратуші декоровані 

рустами, фіксуючи її в просторі. На осі 

розташовані вікна для освітлення схо-

дової клітки. Верхнє, що має трапеціє-

видне завершення, декороване замко-

вим каменем і геометричним обрамлен-

ням. Завершує перший рівень декора-

тивний пластичний карниз, в площині 

якого виконана скульптурна компози-

ція (орли з могутніми крилами, які охо-

роняють герб прикордонного містечка, 

увінчані каскадними гірляндами). 

Локальна площина годинника орна-

ментована ромбічними фігурами. Таке 

узагальнене вирішення дозволяє легко 

прочитувати час. Завершує другий ярус 

фронтон з промінчастим членуванням 

площини, пояс якої підсилений денти-

кулами. По дотичній верхньої грані 

годинника розташовуються кронштей-

ни, різьблені акантовим листям. Вище – 

оглядовий майданчик, утворений ароч-

ною галереєю. 

Купол вежі виконаний із металевих 

листів у вигляді луски. Вище світлово-

го ліхтаря розташований шпиль із флю-

гером, під яким знаходиться яблучко 

(бронзова куля), де зберігаються доку-

менти історії, вкладені туди в 1958 р. 

під час святкування 800-річчя Снятина 

[7, 53–56]. 

Коломия – одне з найдавніших і 

найпривабливіших міст України – ще у 

1405 р. одержало Магдебурське право. 

Міська ратуша була і залишається од-

ною з головних туристичних принад 

Коломиї. До середини ХІХ ст. у Коло-

миї знаходилась дерев’яна ратуша, яку 

чергова пожежа знищила у 1869 р. Че-

рез шість років містяни розпочали зво-

дити вже нову муровану адміністрати-

вну споруду неоренесансного стилю – 

символ помпезного архітектурного пре-

зенту Австрійської імперії [12, с. 13]. 

Протягом двох років коломияни зво-

дили нову кам’яну будівлю, обравши 

для цього незвичне розташування – на 

розі. Більше в Україні немає жодного 

магістрату, який стояв би повернутим 

до головної площі. У 1877 р. будів-

ництво було завершено і ратушу уро-

чисто було освячено. На спорудження 

магістрату було витрачено 70 000 тис. 

золотих ринських. 
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Коломийська ратуша 

Коломийська ратуша демонструє всі 

чесноти тогочасного розуміння правди-

вого мистецтва та архітектури із чітки-

ми лініями, ненав’язливими віконними 

арками і внутрішнім двориком, прита-

манним італійській архітектурі [15, 

с. 13]. 

Під час спорудження магістрату бу-

ло домовлено з однією з віденських 

годинникових фірм про виготовлення 

дзиґаря на ратушу. Годинник запрацю-

вав, під час відкриття мав систему ві-

денського типу. 

Цей механізм – досить простий, він 

приводився в дію за допомогою тяга-

рів, які висіли на п’ятиметровому тросі. 

Ці двопудові гирі потребували щодобо-

вого піднімання. Проте раніше довжина 

тросу дозволяла накручувати годинник 

один раз на дві доби. Механізм за до-

помогою шарнірних з’єднань дозволяв 

спостерігати за стрілками на цифербла-

ті з трьох боків [12, с. 16]. 

Проте з часом механічний годинник 

вийшов із ладу. Над оновленням коло-

мийського годинника працював єдиний 

в Україні майстер-годинникар Олексій 

Бурнаєв. Його роботи добре відомі не 

лише в Україні, а й за кордоном. Він 

встановив понад 50 годинників різних 

розмірів і форм на ратушах, замках і 

церквах України, в тому числі Івано-

Франківську, Болехові, Тлумачі та ін-

ших містах [8, с. 5]. 

Оригінальна ратуша збереглася у 

м. Болехові. Ратушу у м. Болехові було 

побудовано у другій пол. ХІХ ст. Крає-

знавець Р. Скворій відзначає, що рату-

ша була зведена з оригінальним шпи-

лем і «дзвінкими», на жаль в 1950-ті рр. 

викраденими звідси, курантами. Цю 

будівлю здебільшого звали магістра-

том. Тут збереглися залізні ковані двері 

з датою «1841», але на карті 1888 р. цей 

будинок мав колись іншу форму [18, 

с.78]. І тільки у 2001 р., під час святку-

вання 630-ліття міста Болехова на місь-

кій ратуші було встановлено новий 

годинник. Послуги з встановлення го-

динника запропонував Львівський дер-

жавний аграрний університет з влас-

ною розробкою [10, с. 2]. Болехівська 

ратуша одноповерхова і навіть разом з 

годинниковою вежею тільки трохи ви-

ща за сусідню кам’яницю і ніяк не до-

тягується до куполів церкви Жон Ми-

роносиць та дзвіниці, що стоять поруч 

[17, с. 19]. 



         249 
РАТУШІ – СОЦІОКУЛЬТУРНІ 

ПАМ’ЯТКИ ПРИКАРПАТТЯ     Т.З. Маланюк 

Болехівська ратуша Надвірнянська ратуша 

Будівля ратуші у м. Надвірна розта-

шована на центральній площі міста. 

Першу ратушу в Надвірній споруджено 

у 1601 р. У ній розмістилася міська ад-

міністрація: лава і рада, до якої входи-

ли виборні урядники, що виконували 

адміністративно-судові функції. Приз-

начений власником міста війт також 

засідав у приміщені магістрату. 

Магдебурзьке право було надано 

Надвірній 1591 р. Згодом ратуша стала 

невід’ємним атрибутом Надвірної, як і 

інших галицьких міст, котрі мали при-

вілеї магдебурзького права. Адмініст-

ративна споруда, розташована в самому 

центрі населеного пункту, посередині 

колишньої площі Ринок, історично слу-

гувала місцем для функціонування вла-

ди, а також презентувала європейсь-

кість, аристократизм міста і була взір-

цем для міської забудови взагалі. Своїм 

зовнішнім виглядом вона вирізнялася 

з-поміч інших будинків, а розташування 

в приміщені органу влади було одним з 

основних чинників впливу на форму-

вання загального образу [6, с. 104]. 

Побудована ратуша на поч. ХVІІ ст. 

у Надвірній не дійшла до нашого часу. 

Ратуша, яка збереглась, була збудована 

у ХІХ ст. Під час реконструкції в 70-х 

роках ХХ ст. був добудований мансар-

дний дах і ратуша стала триповерхо-

вою. У своєму плані споруда є прямо-

кутною. Вона відзначається великою 

кількістю елементів декору. Строгий, 

головний фасад будівлі пом’якшують 

тривіконний ризаліт, ламані лінії даху, 

а також оригінальна шатровидна вежа, 

зроблена у гуцульському стилі.  

Ратушна вежа кілька разів змінюва-

ла свій вигляд. Вона невисока і радше 

масивна, проте завдяки ризаліту, про-

довженням якого вона є, шпилястому 

даху зі слуховими вікнами, балконом та 

годинником, вежа надає усій будівлі 

легкості. 
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За радянських часів у ратуші розмі-

щувався районний будинок культури. 

Сьогодні там функціонує кілька держа-

вних та приватних установ [9, с. 11]. 

До наших днів у Більшівцях зберігся 

колишній будинок ратуші. На думку 

дослідників, ймовірно, на тому самому 

місці стояла її попередниця, зруйно-

вана в роки Першої світової війни. 

Проект-план нової ратуші розроблявся 

в архітектурно-будівельному бюро Та-

деуша Носклевича у Станіславові. А 

21 березня 1932 р. після його затвер-

дження розпочалося її будівництво під 

керівництвом архітектора Стефана Ох-

лі. Ратуша двоповерхова будівля з ви-

сокою восьмигранною вежею, яка заве-

ршується своєрідним наметовим дахом. 

Головний фасад горизонтально розчле-

нований міжповерховою тягою. У про-

тяжні конфігурації будинку підкрес-

люється виступаючими об’ємами цент-

ральна з прямокутною у плані вежею та 

бокові частини, що були оформлені три-

кутними фронтонами, які на сьогодні 

втрачені. Раніше ратуша являла собою 

майже квадратний у плані будинок. 

Бічні крила закривали його по перимет-

ру і разом утворювали курдонер з двома 

двопільними ворітьми – проїздами. Про 

наявність одноповерхових бокових крил, 

зруйнованих у роки Другої світової вій-

ни, свідчить обгороджена площа із зеле-

ними насадженнями. 

Сучасна ратуша, в якій з 1991 р. зна-

ходиться селищна Рада, представляє со-

бою репрезентативний адміністративний 

будинок. А прибудований у 1972 р. впри-

тул до західної стіни двоповерховий бу-

динок створив дисгармонійне архітек-

турне поєднання, що призвело до втра-

ти загального цілісного сприйняття ра-

туші як об’єкта громадської споруди, в 

якій застосовано прийоми, властиві 

напряму стилізаторського модерну [1, 

с. 60–62]. 

Значна кількість ратуш на території 

Прикарпаття не збереглися. Кілька ро-

ків тому згоріла ратуша у м. Калуші. 

Назавжди втрачені ратуші у Галичі, 

Делятині, Отинії, Стратині та інших 

містах. 

Висновки. Таким чином, ратуші При-

карпаття як пам’ятки містобудування є 

важливою складовою культурно-істо-

ричної спадщини українців; популяри-

зацією кращих здобутків національної 

культури, героїчного минулого і сучас-

ного українського народу, вшанування 

національної пам’яті. 

Збереження та реставрація унікаль-

них культурно-історичних пам’яток, 

упорядкування ринкових площ, органі-

зація належних умов перебування ту-

ристів та екскурсантів, розбудова огля-

дових майданчиків на ратушах та іншої 

туристичної інфраструктури сприятиме 

розвитку туризму в краї. 
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Malanjuk T.Z. CITY HALLS AS 

SOCIAL AND CULTURAL HERITA-

DE OF THE PRECARPATHIAN RE-

GION. The main administrative buildings 

of Ivano-Frankivsk region are reviewed in 

the article. According to the European 

tradition city halls in Western Ukraine 

had a tower that were rising above sur-

rounding buildings as a symbol of civil 

authority. 

The history of building houses of Mag-

istrates with a hall tower is expounded. 

These buildings were important for the 

process of forming urban culture of the 

region. Their architectural design had 

impact on the formation of the artistic 

value of Carpathian cities’ ensemble. 

The attention is focused on the charac-

teristics of the Sniatyn City Hall building 

which is interesting for its three-dimen-

sional design formed in architectural en-

vironment. Its main compositional axis 

completes the perspective of the main 

street. The analysis of the Magistrate 

building is given. It was built in several 
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stages and forms an unique architectural 

and artistic image. 

The main design of the Magistrate 

building’s dimensions is described. It was 

formed under the influence of the Classi-

cism tradition: the axis of the composition 

that is holding gable is technically streng-

thened by architectural elements; floors of 

the building marked by the cornices have 

balconies on their sides which lean 

against brackets; the cornice is crowning 

the completion of the main part of the 

Magistrate building. 

It is emphasized that city halls of the 

Precarpathian region are dominant in the 

architectural silhouette of cities centres 

and their architectural forms have radi-

cally changed their look according to the 

development of styles, changes of social 

needs and preferences. 

It is determined that city hall buildings 

in central and combinational locations of 

market squares are certain symbols of the 

city, as well as valuable monuments of 

architecture and urban planning, part of 

Ukrainian historical and cultural herit-

age.  

Keywords: city hall, house of Magis-

trates, architectural monuments. 

Маланюк Т.З. РАТУШИ – CО-

ЦИОКУЛЬТУРНЫЕ ПАМЯТНИКИ 

ПРИКАРПАТЬЯ. В статье рассмат-

риваются главные административные 

здания Ивано-Франковской области, 

которые по европейской традиции в 

западноукраинских городах были рату-

шами с башней, возвышающимися над 

окружающими зданиями как символ 

гражданской власти. Изложена исто-

рия построения магистратских зданий 

с ратушевой башней, имеющих важное 

значение для процесса формирования 

городской культуры края, а их архи-

тектурное решение влияло на станов-

ление художественной ценности цело-

го ансамбля городов Прикарпатья. 

Акцентируется внимание на харак-

теристике здания Снятинской рату-

ши, интересной своим объемно-прост-

ранственным решением в сформиро-

ванной архитектурной среде и главной 

композиционной осью застройки горо-

да, завершающей перспективу главной 

улицы.  

Подчеркнуто, что ратуши Прикар-

патья являются доминантой в архи-

тектурном силуэте центральной ча-

сти городов, а ее архитектурные фор-

мы в корне изменяли свой вид в соот-

ветствии с развитием стилей, измене-

нием общественных потребностей и 

вкусов. Указано, что здания ратуш в 

центрально-комбинационной локации 

рыночных площадей являются опреде-

ленным символом городов, а также цен-

ными достопримечательностями архи-

тектуры и градостроения, составной 

частью историко-культурного наследия 

Украины. 

Ключевые слова: ратуша, здание 

магистрата, архитектурные памят-

ники.




